

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PART KÖZLÖNYE.

| | |
|------------|--------------|
| Egész évre | 10 ft. — kr. |
| Félévre | 5 " " " |
| Negyedévre | 2 " 50 " |
| Egy óra | 1 " " " |

Egyes szám ára 4 kr

Felolós szerkesztő: **BARTHA MÓR.**
Főmunkatárs: **DR. KIRÁLY PÉTER.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:

Hat hónapos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többszöri hirdetések alkalmán szerinti jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díj minden külön beiktatásért 30 kr.

Előfizetési felhívás!

Október hó 1-ére lapunkra új előfizetést nyitunk s mindazoknak, a kik október hóra előfizetnek, lapunk Szeptemberi összes példányait utólagosan ingyen megküldjük.

Előfizetési összegek:

| | |
|------------|-------------|
| Egész évre | 10 ft. |
| Félévre | 5 ft. |
| Negyedévre | 2 ft 50 kr. |
| Egy óra | 1 ft. |

Előfizetőinknek semmi anyagi jutalmat, semmi különös kedvezményt nem ígérünk, — de nem is adhatunk, mert elvünkkel ellenkezik a lekenyerezés és anyagi haszonnal kecsegtetés s ilyen módon összelármázása a függetlenül és önérzetesen gondolkozó közönségnek.

Lapunk az egyedüli független politikai napilap ma Debreczenben.

A lap jelleméhez hiven, előfizetőink tőlünk viszonzásul csak szellemi erkölcsi jutalomra számíthatnak. — A ki igaz magyar és önzetlenül szereti hazáját, hazájának szabadságát és sértetlen függetlenségét, — a ki nem reszket az igazság ígétől még ha eleje függ is a kimondott szótól, — a ki többre becsüli a szelplőtelen hazaszeretetet, mint a szolgálalkúság zsiros falatjait: annak lapunk elég jutalom azért az anyagi áldozatért, melylyel előfizet. . . Szolgálalkúkat csak azon nemes elhatározással fizessenek elő lapunkra, hogy szabad szellemü új életet kezdenek s ehhez akarják lelküket és jellemüket megedzeni.

Önzetlen tiszta lelkű magyar honfitársak, kérjük őszinte támogatásokat!

Hogy elvünk szilárd, szelplőtelen, megostromolhatatlan és szent . . . bizonyíték erre 31 esztendő múltunk, melyben nem volt egy perc a mikor elvünkhöz és politikai pártállásunkhoz hívek ne lettünk volna, — bizonyítja a tisztes bölcs hazafiak fenkölt lelki tábora, mely bennünket erkölcsileg úgy mint szellemi munkával, önzetlenül támogat.

Hazafias tisztelettel:

a „DEBRECZEN“ Szerkesztősége.

A közigazgatás páriái.

Szeptember 28.

Ezt a címet maga adta a jegyzőegylet köldöttiségének elnöke, a jegyzői karnak, amikor a múlt héten — szept. 23. — Bánffy báró miniszterelnöknél tisztelettel, aczélból, hogy a közigazgatási tisztviselők vasútjegy-kedvezményeinek a jegyzőkre is kiterjesztése ügyében partfogását kikerje.

Az elnevezés tehát nagyon illetékes személy szájából származott s úgy tekinthetjük, mint a jegyzői kar véleményét önmaga felől. A miniszterelnök szájából jött biztatást is olyanak tartathatjuk, hogy azon az evetett helyzetben komolyan segíteni akar és minél előbb fog is, az által, hogy ama páriáknak allami alkalmazottsági címet, helyzetet teremt; tehát erkölcsileg, anyagiilag emeli és biztosítja.

Kétségkívül minden munkakörnek meg kell adni e két — erkölcsi és anyagi biztosítékot; mert a munkás méltó a jutalomra . . . a jegyzői kar pedig dolgozik s azt lehet mondani, hogy ereje felett; mert rajta fordul meg minden közigazgatási aktus, legyen az közigazgatási, törvénykezési, pénzügyi, közgazdasági, katonai, közoktatási stb. Mindezen ágak nemcsak érintik a jegyzőket, hanem tudniok is kell hozzájuk. A jegyző a közigazgatás sarka, községeinek — ugyszólván «minden mindenekben.»

Területeres n amikor jegyzőkről szólunk: nem a nagyközségek, — vagy éppen rendezett tanácsu városok jegyzőiről szólhatunk, hanem a jegyzői kar nagytöbbségét tevő körjegyzőkről.

Vajjon illik-e ezekre is ama lealázó elnevezés, vagy tulzásban jár a köldöttiség tiszteit elnöke — Kuncze Imre ur? Azon kvalifikációt tekintve, mely a körjegyzőségeknek a magyar kormány idejében való új szervezésében kívánta, anely ismét jórészen az osztrák-rendszer maradványa, amidőn meghatározott magas gymnazialis osztályok — vagy előleges jegyzői szaktanfolyam végzéséhez nem köttetett a jegyzői pályára léphetés, hanem elemi iskola végzésével beállott valaki először kisegítőnek a jegyzői irodába, mint fizetéstelen gyakornok, azután esékély fizetésért működött mint jegyzői segéd: otthon lakva, kosztolva, ruházkodva a szülői házban, — még annyi gyakorlati, — leginkább gépies ügyességet sajátított el, hogy a jegyzői vizsgát letéve — oklevelet szerezhett s valamely körjegyzőségbe bejuthatott; a milyen még nagyon sok van most is közöttük; sőt még az újabb kvalifikáció mértéke mellett is, amidőn hat osztályu

tanulói pályát unott, érettségi vizsga előmenekülő, nagyon korlátolt iskolai előkészültséggel rendelkező ifjonczok keresik fel azt: azt lehet moodanunk, hogy a mai rendes fizetés, mellékjövedelmek és nyugdíjszervezet mellett, alig lehet elfogadnunk ama lealázó elnevezést.

Tekintélyök a községekben elhatározó, sokszor felelmetes kis királyság. A megyei bizottságnak többnyire tagjai; tehát a közigazgatásba, így és itt is befolyanak. Mindenbizonyval jövedelm és tekintély dolgában sokkal kedvezőbb helyzetben vannak, mint a tanítók s nagyon sokszor a lekézek.

Talán fizetésöknek a községi bíró által a községi pótlékból fedezése s mellék jövedelmekből gyarapítása eshetik kifogas alá mind kény lem mind erkölcsi tekintetben; és az, hogy munkával tulhalmazottságuk miatt segédre van szükségök és ezt, vagy ezeket ritka helyen rendszeresítetven, magoknak kell fizetniök s ellátniök. Körjegyzőségekben még a fogattartás, vagy bérelés is mizeriája a körjegyzőknak. De az meg, hogy a községek nagy szamban költetnek össze egy körjegyzőségben; úgy hogy hetenkint egy-egy községre nemis juthat egy-egy hivatalos nap: ezen községek és az ügyek vézésének mizeriája.

Mindamellett itt páriáságról szó se lehet, mert a jegyzők általában igyekeznek megfelelni tulhalmazott tendőiknek is — s az ő basáik, szolgáló, adófelügyelő stb. zsarnokoskodásától ez által jórészen meg vannak óva.

A választásoknál a kormánypart részéről megkivánt szolgálatokban keszsegesen magok rendelik alá magokat, a kigyomosolyért, melyben így felebb valóknál találkoznak; a kétesértékű dicőségért, melyet így a kezökbe nagyobb mérvben bocsátott választási eszközökkel szereznek stb. Mert miután eddig még nem a kormány által fizettettek es nevezettettek ki, nemis hihető, hogy fellebbvalóik a választásban kényszert alkalmazhatnának rajok, ha magok nem akarnák alá rendelni magokat nem elvből, hanem ama tetszésért vagy tetszelgésért.

S ezen a téren mondhatják magokról, tehát erkölcsi önkritikát gyakorolva magok felett, hogy: páriák.

Álla mi alkalmazottakká letelőkkel mint tetszetős biztatással viaszaltatások rajok nézve azt jelenti, hogy még az önállásnak azt a lehetőségét is elvesztik, amit eddig birtak, ha ugyan birni akartak; mert a kormány ez által egészen fegyelme alá veszi őket, anélkül hogy nagyobb jövedelmet nyujthatna, vagy nyujtana is, mint ed-

dig volt; mert a rendes fizetésüket többszörösen felülhaladó mellékjövedelem szerzését ha meghagyják számukra: ez nem menti fel őket sem az anyagi szerzés erkölcsi felelőssége alól, sem nyugdíjukba mint bizonytalan és rendkívüli jövedelem beszámítható nem lehet; tekintélyök sem lesz nagyobb mint eddig; mert az állami hivatalnokságnak legalsó, kezdő fokán fognak állni, mindamellett, hogy ez esetben a kvalifikáció nagyobb mértékét, — esetleg szakiskolázást kívánhat meg a kormánytól, ami az eddig nélkülözött érettségi bizonyítvány megszerzését is maga után vonja.

Állásuknak megfelelő érdemesítés esetében ne aggódjanak és ne aggódják a miniszterelnök sem, hogy az ellenzék obstruálni fog... habár az ellenzék a jegyzői kar politikai erkölcsével maga iránt még eddig le nem kötelezte is.

— a —

A képviselőház pénzügyi bizottságának ülése.

Budapest, szept. 28.

A gödöllői uradalomnál és az állami lótenyésztés intézeteknél Komjáthy kívánatosnak tartaná a magyarság erősítése szempontjából is, hogy az oly állami birtokon, a minő p. o. a fogarasi, a telepítés nagyobb mértékben felkaroltatók.

Darányi miniszter utal azokra, a mik a telepítés terén újabb történetek s kijelenti, hogy törvényjavaslatot szándékszik benyújtani, — a melynek az lesz a célja, — hogy a telepítés ügyét gyakorlatiasabb irányba terelje.

Az állategészségügyi kiadásoknál Komjáthy felelőti azt az általános panaszt, hogy állatorvosok nem állanak kellő számban rendelkezésre. Szólok a közigazgatás szempontjából nem barátja ugyan az államosításnak, de az állategészségügyi szolgálat terén nem habozik

kijelenteni, hogy ezt szükségesnek tartja, Hejlyesi a miniszter azon intézkedését, hogy a nagyobb qualificációval bírók jobban dotálásával a műveltebb elemeket is igyekszik a pályára édesgetni; de azt tartja, hogy e tekintetben nagyobb áldozatoktól sem szabad visszariadnunk. A Németországba való sertés-szállítás ele az ottani hatóságok indokolatlan nehézségeket gördítenek a melyek ellen való erőlyes fellépésre hívja fel a minisztert. A járványokkal szemben szélesebb körben lenne alkalmazandó a kiirtási eljárás s talán lehetne az állatbiztosítás oly formáját megtalálni, a mely legalább részben az evvel járó kiadásokat fedezné.

Darányi miniszter igazat ad előtte szólónak abban, hogy nincsenek elegendő számú állatorvosaink s erre vonatkozólag több intézkedést tett már budgetje körében. Mindezekben különben gyökeresen az állategészségügyi államosításáról szóló törvény fog segíteni s szóló örömmel konstatalja, hogy ennek megalkotásánál számíthat Komjáthy támogatására. Nem tagadja, hogy Ausztriával való állategészségügyi viszonyaink kivánni valót hagynak fenn. E tekintetben a viszonyokat gyökeresen javítani fogják az új kiegyezési előterjesztések s szóló kéri Komjáthyt, hasson maga részéről is oda, hogy ez előterjesztések elfogadásával a magyar gazdák intézményei biztosítékokat nyerjenek. (Elnök derűltség.) Ami a vész-viszonyokat illeti, a mely mértékben igyekszik szólok a forgalmat szabadabbá tenni. A kártalanítási eljárás kiterjesztése tekintetében megjegyzi, hogy megfontolás tárgya az, vajjon nem lehetne-e a takonykórt kártalanítás utján fojtani el.

Az előirányzat megszavaztatott.

A gazdasági ismeretek terjesztésénél

Komjáthy felelőti, hogy a naptár irodalom utján, esetleg ingyenes naptárakkal is, lehetne a népnél a gazdasági ismereteket terjeszteni.

Darányi miniszter kijelenti, hogy a ponyvairodalmat lassanként át szándékozik alakítani oly módon, hogy főleg gazdasági irányú népies munkákat irat, a melyeket a ponyvairodalmi termékekkel foglalkozóknak ingyen ad oly feltétellel, hogy terjesszék azokat a nép között. Nem zárkózik el egy külön naptárnak esetleges kiadása elől sem.

IDEN ISZ

A Debreczen tárczája.

Irta: Molnár Antal.

Mikor Nancsi bábi végperceit közeledni érezte, össze szedte minden erejét és felült agyában. — Csendes hangon hívta be, a konyhában játszadozó Pistukát és Jolánkát — unokait.

A két gyerek besietett a hívó szóra. Azaz inkább Pistuka sietett volna, ha Jolánka tippegése nem tartóztatta volna egy kissé. Pistuka sovány csontos fiúcska volt, okos fekete szemekkel. Lehetett vagy hat esztendő. Jobb kezét egy kis szőke baba fogta, nagy csodálkozó kékszemekkel, piros pozsgásu arccal és számocza nagyságu piros ajakkal. — Oda tipegtek az ágyhoz a Nancsi bábihoz. A kis fiú sietve akart vizet adni a nagyanyjának, hátha azt kért — de az tagedólag intett.

Kinyújtotta csontos kezét s megfogta a Pistukaét s annyit mondott — jertek közelebb. Tekintete szerettel cirógatta végig kedves kis unokáit. Egy pillanatig gyönyörködött a szép képben, mit a barna fiúcska és a szőke leányka alkotott, s aztán tetsőhajtott — E sóhajban ki volt fejezve az a nagy fájdalom hogy szerettél a kedves unokákat itt kel hagynia örökre védtelenül . . .

Erot vett azonban gyöngeségén s érthetően bar nem nagyon erős hangon beszélni kezdett.

— Pistuka! — Nancsi bábi elindul nem sokára egy hosszú messze utra, a honnan nem tér többé vissza . . . Magatokra maradtok.

— Te az idősebb és okosabb vagy, na meg aztán férfi is. — Mondta kényeztetőleg, a mire Pistuka büszkén, önrzettel kiegyenesedett.

— Te reád bízom a Jolánkát, kis unoka nővéredet. Miudig szeretni fogod és vigyázol reá. Az utczán, hogy iskolából haza térve el ne gázolja a kocsi, ottthon, hogy a kerekas kutba ne essék játék közben és védeni fogod őt az egész életen keresztül, hisz unoka testvéred. — Én meg majd az égből látni fogok mindent.

Tehát kedves unokám én Pistukám, meg érttetted Nancsi bábit? Fogod szeretni és védeni Jolánkát? . . .

A kis Pistukának szomorú érzése támadt erre a beszédre. Csöpp eszevel még nem értette teljesen mi a baj, csak elsorult a kis szíve, szeméit elborította a könny, hogy Nancsi bábi elmegy s csak annyit szeptegett ki nagy zokogva, hogy — »i d e n i s z» . . .

A bábi azután Jolánkát vonta közelebb magához Szög haját megsimogatta gyöngéd szerettel — bele nézett abba a csodálkozó szemparba, melyet szinte köny borított, hisz »Pityuta isz szij» . . .

— Drága kis magzata az én szeretett leányomnak, én kis Jolánom; Hallgasd meg a Nancsi bábit. A bábi messze messze megy s nem látja többé az ő kedves unokája, a Jolánka. Nem lesz más, csak a Pityuka a Jolánkanak, A kis Jolán szeretni fogja Pityukát és szöfogadó lesz? . . .

Pistuka hangosan sirt. Kis karjaival át ölelte a Nancsi bábit, mintha vissza akarna tartani és Jolánka sírásba tört ki és zokogva hangzott felelete, hogy »i d e n i s z» . . .

Az allattenyésztés havasi és tejgazdaság tételénél Komjáthy elismeréssel nyilatkozik arról, a mik a tejgazdaság fejlesztése terén történtek. A tejszövetkezetek nagy felindülésére való tekintettel felveti azon eszmét, vajjon a szövetkezeti uton való értékesítést nem lehetne-e más termékekre is kiterjeszteni.

Darányi miniszter utal arra, hogy a gazdasági irányú szövetkezetek előmozdítására 40,000 frtos új tételt vett fel, ami mutatja, hogy a szövetkezetek jelentőségéről éppen úgy vélekedik, mint előtte szóló. A teli felolvasások utján is felvilágosítják a népet a szövetkezeti ügy jelentőségéről. A gabonának szövetkezeti uton való értékesítése messzemenő kérdés, amely főleg a raktarak kérdésével áll kapcsolatban. Ez az ügy a kereskedelmi miniszter gondoskodásának kiváló tárgyát képezi.

A vízépítészeti hivataloknál a vizszabályozási és halászati kiadásoknál Komjáthy kiemeli, hogy az ármentesítési munkálatok költségeinek teljes mértékben való rárovása az illető birtokosokra majdnem elviselhetetlen megterheléssel jár. Csakis az ármentesítésnek országossá tételével lehet ezt a kérdést helyesen megoldani. Felvetette e kérdést azért, hogy a miniszter tegye tanulmányozása tárgyává, meghallgatva az érdekelt köröket is. A kulturtermékek köteleességévé kellene tenni, hogy kapacitálás utján is igyekezzenek a birtokosokat bizonyos javítások szükséges voltáról meggyőzni. Kiemeli továbbá, hogy a halászat fejlesztése érdekében nagyon sok még a teendő s hogy különösen a Felvidéken a pisztráng-tenyésztésre sok az alkalmas hely.

Szóll elnök a szabályozás ügyének országossá tételéhez, így általánosságban felvetve, nem járulhatna hozzá. A hajózásnál és a mederrendezésnél való segítő közreműködés igenis állami feladat, de az ármentesítésnek országossá tételére nagy igazságtalanság lenne az ország nagy részére nézve. Nem mondja, hogy egyes esetekben nem állhatnak elő oly bajok, amelyek köteleességévé teszik az államnak a segitést, de az érdek és haszon szempontjából az ármentesítés a magánosok ügye s szólok semmiesetre sem járulhatna ahoz, hogy annak költségei országossá tétessenek.

Darányi miniszter az elnök tüzetes fejtegetései után e kérdéssel nem szándékozik

Nancsi bábi már nagy megerőltetéssel beszélt. Holnap Pistukám, ha az ügyvéd bácsi jön, mond meg neki, hogy az irások a fejem alatt vannak.

Es most csókoljatok még még egyszer a bábit, imadkozatok ágyamnál három miatyánkot és térjetez ágyatokba.

A két kis unoka szerettel csókolta meg nagyanyját s térdre borulva az ágy előtt hangzott kis ajukról a buzgó imádság.

Nancsi bábi megigazitotta a feje alját, vissza fektült párnáira s míg az utolsó miatyánk hangzott a kis szobában, ajkai csak azt suttogták: »szeressétek egymást én kis unokáim.»

Mikor elhangzott az »Ámen.« Nancsi bábi lelke már messze költözött.

Pistuka és Jolánka miután a nagyanyót el szenderedni látták, engedelmesen pihenni tértek.

Nancsi bábit kivitték oda a zöld kertbe, hol sok-sok virágos hant domborul.

Az ügyvéd, a bábi feje alatt lelt iráshoz hiven átadta a két arvat az öreg tiszteletes urnak — gyámjuknak.

Együtt játszadozta azóta mindenütt: a faluban, kertben s jártak az iskolába. Pistuka kedves komolysággal vigyázott mindig a kis szőke Jolánkára, hisz ő az okosabb, na meg férfi, hisz így mondta a Nancsi bábi.

Pistuka komoly önértetes fiú volt, olvasni jobban szeretett mint játszani.

Jolánka meg pajkos trefás kis leányka a lelkes lak szarnoka volt. Az öreg özevegő tiszteletes szeme fenyét egyedüli vig szat

bővebben foglalkozni. A kulturmérnökökre nézve megjegyzi, hogy még azokat a teendőket is, alig képesek elvégezni, amikre vonatkozólag hozzájuk fordulnak. Azonban a hol nagyobb bajok vannak, ott hivatalból is történik intézkedés.

A halaszatra nézve utal szoló a történeti intézkedésekre, melyeknek eredménye csak ezután fog jelentkezni, valamint arra is, hogy a czímen a költségek a jelen budgetben 30 % al emelkednek.

A telepítési szolgálat kiadásainál Komjáthy felszólalására Darányi miniszter kijelenti, hogy egyes nagybirtokosokkal tárgyalásokat folytat a parcellázások eszközölése iránt és reméli, hogy ez ügyben benyújtandó törvényjavaslata meg fog felelni e'ötte szóló intézkedéseknek.

A felsorolt tétel, valamint a tárca többi költségvetési tetelei is a miniszter által adott felvilágosítások után változatlanul megszavaztatván, a közoktatási és esetleg az igazságügyi budget tárgyalása holnap délelőtt 10 órára tüzetelt ki és ezzel az ülés mára véget ért.

BELFÖLD.

A ház munkarendje a miniszterelnök és a képviselőház elnöke közt. Képviselői körökben egy igen érdekes hír kering. Kormányparti politikusok beszélnek, hogy a miniszterelnök és a Ház elnöksége között egy sajtóságos konfliktus lappang, mely azon kérdés megvitatása körül tört ki, hogy kinek a feladata napirend javaslatot tenni a Háznak: a kormánynak, vagy a képviselőház elnökségének?

A miniszterelnök abból a felfogásból indul ki, hogy a Ház előtt fekvő, tárgyalásra kész ügyekből a Ház elnöke proponálhat munkarendet a képviselőháznak, míg Szilágyi arra az álláspontra helyezkedett, hogy a kormány kötelessége a Ház munkarendje iránt javaslatot tenni.

A Házsabályok ebben a sajtóságos konfliktusban az elnöknek adnak igazat, mert a 199. §. mely az elnöki teendőket szabályozza, így szól:

képezte. De nem csak ő, hanem az egész falu kedvence Jolánka volt, a hogy beszélgetve neveztek.

Ő pedig aranyos jó kedvével, énekével betöltötte az egész falut és uralkodott. Csak egyet respektált a faluban, Pistukát, ki gyakran megfeddte őt pajkos, leányhoz nem illő játékaikért.

Pista egyszer éppen akkor sértelt a falu melletti erdőben, mikor Zoli egy fa tetején ült és több falubeli fiu pajtasával madár fiókat szedgetett a fészkekből.

Mikor egyszer kérő szavára Joli em szált le a faról, de ingerkedett vele, Pistukát a kis madár fiókák csipogása annyira meghatotta, hogy sirva fakadt.

De erőt vett könnyein. Felkiáltott Jolánkához, hogy mikor a Náncsi bábi utolsó este szeretetre és engedelmessegre intette Jolánkát, egy szót mondott csak hogy: »Idénisz.«

E varázsszóra a pajkos Jolán visszahatott a fiókat a fészkebe.

Leszállott és sirva borult a Pista bátyjára és zokogta: »Igenis, engedelmes testvéred leszek.«

Igy telt el a legboldogabb kor a gyermek k felett.

Pista komoly cél után törekedett. Nevelő atyjával azonos vágya a legmagasztosabb pályára készlette.

Lelke teljes hevével, rajongó buzgalommal tanult, hogy az urnak méltó szolgálja, lelkes lehessen. Tanult és a szünidőket is ritkán töltötte odahaza.

Már három évig nem volt odahaza, bár

Az elnök a Ház határozata szerint... kitűzi a napirendet és azt a Házban kifüggeszti.

Az elnök tehát csak a Ház határozata után megállapított napirendre tűz ki határidőt és azt kihirdeti, míg a napirend javaslat megtevéle — mint azt évtizedes gyakorlat is igazolja — a kormányelnök feladata.

Nem is keletkezett volna e kérdés körül sohasem konfliktus, ha Bánffy nem tartaná a jelenlegi körülmények között célravezetőbbnek, hogy az elnök által proponált javaslatot, mert abból a föltevésből indul ki, hogy az elnök által proponált munkarend javaslat nem találkozik oly viszályosítással, mint a minőre a kormány számíthat mindaddig, míg a kiegyezés kérdésében nem vall szint báro Bánffy.

Tegnap e kérdésben igen hosszadalmas pourparlerk voltak Bánffy és Szilágyi között, de megállapodás még nem jött létre köztük. Szilágyi arra az álláspontra helyezkedett, hogy ő az Elnökség presztizsét nem teheti ki egy hosszadalmas vitának különösen akkor, a mikor a magyar parlament régi tradíciója szerint mindig a kormány javaslata szerint történt a munkarend megállapítása.

Igy a Ház jövő foglalkoztatását még teljes homály fedi. Tervebe van véve, hogy a csütörtöki ülésben letárgyalatván, a királynéről szóló javaslat, a pénteki ülésre tüzessek ki az 3-dik olvasásra és a javaslat tárgyára való tekintettel ez ülésre más tárgy ne kerüljön. Ellenben szombatra formai ülés tüzetnek ki, melyen a Ház jövő ülésének napirendje volna megbeszélendő. Bánffy úgy szeretné, ha a Ház letárgyalná a Margóhidról és a polgári jogsegély tárgyában létrejött nemzetközi egyezményről szóló javaslatokat, — azonkívül megválasztaná az alelnököt, betöltene az üresedésben levő bizottsági tagságokat, végül pedig hozzafogna a kérvények egyik sorozatának tárgyalásához, mivel azonban Bánffynak alapos oka van attól tartani, hogy az ellenzék ezen munkarendjavaslatot el nem fogadja, mindenképpen arra akarja bírni Szilágyit, hogy ő tegyen ülésről-ülésre javaslatot, ez a törekvés azonban Szilágyi előbb ismertett alláspontján hajótörést szenved.

az érettségén is túl volt, mikor egyszer karácsonyra varatlanul hazaérkezett.

Ünnep volt ez a lelkeszi laknak. Az agy tiszteltes a szeretet ünnepén kétszeresen boldog volt, hisz szerettei, kik egészen a szívéhez nőttek, voltak körülé.

Jolánka, a serdülő szép hajadon — egy nyiló líliom, s Pista, a fiúcska, mint komoly férfi jelent meg annyi idő után asztalánál. Pista a sok tanulástól megnyult arcuzal, Kreol-szerű komoly vonásaival s fekete, álmodozo tekintetével érdekes fiu volt.

Ükőző bajusza fekete, mint a bogar s ajkai alatt az a hamiskás csókleső, igen-igen jól állt neki, mint azt Joli, a konyhában settenkedő barátjánőjével, a jegyzőék Ilonjával már megállapította.

A vacsoránál Pista meglepő örömmel szemlélte, hogy hoga milyen szép hajadonna fejlődött.

Aztán elmerült gondolataiba, s ábrándozott Péstről, hova — bárhogy erőlködött is — vissza-vissza tértek gondolatai. Huzta valami demoni erővel. Szinte látta azt a két parázként égő lánytekinetet, mi úgy búvólte, vonzta vissza: abba a legkörbe, mitől irított s józan észével ide menekült.

Ide, hol csendes szeretet, egyszerű boldogság tanyázik. Hol önzetlenül szerette őt az a bájos serdülő unokahug, — a maga teljes szüziesség ártatlan-ágában.

Elmosolyodott, eszébe jutott az érkezes, a viszontlatas első pillanata, mikor rég nem látott kis Joli hoga helyett egy felserdült leány repült karjaiba s a ki fülíg pirult, a Pista bátyja csókjára.

Meg az a bájos zavar, mikor irulva-pi-

KÜLFÖLD.

Szerb-bolgár hadikészülődés. A szerbek és a bolgarok közti ellenségeskedések egyre határozottabb alakot öltének. A csapat összpontosítások mindkét részről szakadatlanul folynak. A szerbek a esetap összpontosítást Ferdinánd és Nikita abbáziai találkozásá után kezdtek meg s Ferdinándnak cettinjei látogatása után csendben és mindfokozottabb erővel folytatták. Kényszerítve voltak erre a cettinjei udvar és Ferdinánd között létrejött szerb dynasztia-ellenes megállapodások következtében is, melynek értelm szerzője, mint most már a legbiztosabb forrásból jelentik: Oroszország. — Oroszország ugyanis minden aron a mostani szerb dynasztia megbuktatására tör, mert a mig az Obrenovicsok ülnek a szerb trónon, addig nem érvényesítheti Szerbiában korlátlan befolyását. A bolgár hadikészülődéseknek komolyabb jeleget különösen az kölcsönöz, hogy egyidejűleg a konstantinápolyi orosz ataché Peskov is Szófiába érkezett, a hol kizárólagosan csak a hadügyminiszterrel, a bolgár főtisztekkel és a fejedellemmel tanácskozott. A bolgár készülődés és az orosz ataché látogatása között a legszorosabb összeköttetés van.

Küönös figyelmet érdemel az a tény is, hogy a bolgár ellenzék a katonai mozgalmakat helyesli s csak azt kifogásolja, hogy a vezetés zerepet a kormány ismét átengedte az oroszoknak. Az orosz ataché szótiai tartózkodásának folyamán szóba került az emigránsok ügye is, melynek végleges rendezését az oroszok most már a leghatározottabban követelik azon megállapodás értelmében, melyet Svanov bolgár hadügyminiszter Szent-Pétervárott f. év január 27-én aláirt, s amelyben az úgy végleges rendezésének határidejeül ez év október 27-ike tüzetelt ki. A végleges rendezést Benderev és Bruev kivéve képezi, a mit a hadügyminiszter a leghatározottabban ellenez s a mi oka volt a lapokban is jelzett s a bolgár kormány által hűségesen demantált s eismitott hadügyminiszteri krízisnek is.

A Sztójalovszky ügyben jelentik Csa-czáról a »Kel. Ér.«-nek: Sztójalovszky pater szocialista reichsrathi képviselőt tudvalevőleg a főszoigabiró kiutasította, nyomdáját becsu-

rulva nem merte te-nek szólítani őt Jolánka és ő szinte per kisasszony szólíngatta. Az agy lelkesz teringetteje vágta ketté e zavart:

— Mit kisasszonyozol itt — te nagy fiu. Hugod az, na meg még gyerek is, csókoljatók meg egymást, hisz testvérek vagytok, vagy mi.

Mindez egy pillanat alatt végig cikázott agyán és megjelent újra az a másik parázként égő szenvedélyes tekintet.

Latta kedvesét, az orfeumi divát pezsgős pohárral — nedves ajkakkal — más öleben, s féltékeny-égtől s dühtől eltorzultak vonásai. Szenvedélyes vágy vonzotta vissza a meleg szeretet tanyájáról — oda — a bün posványába.

Levelet — vadszenvedélyes levelet — kapott s két nap mulva már újra ott volt, annak karjai között, kitől esze és jó érzése menekülői készlette.

A mámor a kéjes bünök közepette, a szenvedélyes csókok özőnében néha egy pillanatra egy kedves szüziesség ártatlan leányka csokja jutott eszébe — s kijózanulva, megborzadt önmagától. Az önvád megszólalt ilyenkor lelkében, de egy újabb mámorító öleles mindent feledtetett.

Az utolsó vizsga letételét már kétszer elhalasztotta. Nem taolt — nem tudott készülni. Agyát hatalmába kerítette, eltompította a mámor.

Jó emberei értesítették végül az őszgyámat — kit ágyba döntött e csapás. — Legkedvesebb álma, reménye foszlott szerte e hir által.

A Jolánka is sokat sirt — megtudta,

katta s végül a nyomda személyzetét is letartóztatta. Utóbbiakat pár nap múlva szabadon bocsátották, mert csak sajtó rendőrt kihágásért lettek elítélve. A nyomdát tulajdonosa ismét megnyithatja, Sztójalovszky pátert pedig kiszolgáltatják az osztrák hatóságoknak. Sztójalovszky levelet írt a pápának, hogy járjon közbe szabadon bocsátása érdekében. Daczára ezen akadályoknak, a Sztójalovszky páter lapja nem soka ismét meg fog je enni Szajel lengyei keresztény szocialista képviselő szerkesztésében, de Pozsonyban fogják nyomni.

A helyzet Ausztriában. Bécsi tudósítók parlamenti körökben szerzett értesülései alapján jelenti, hogy a kiegyezési javaslatok első olvasását nem fogják megátolni, valamint a kvótabizottság megválasztását sem. Elénk megbeszélés tárgyat képezi, anélkül, hogy e részletekből valami kiszivárogná, a balpárt végrehajtó-bizottságának ülésezése, amely meg most sem ért véget.

A holnapi ülésre a következő két sürgős indítványt akartak beterjeszteni:

1. Főlhivandó a kormány, hogy a magyar kormányval augusztusban folytatott tárgyalások eredményéről szóló jelentést azonnal terjeszse a Ház elé, — míg a Ház meggyőződését fejezi ki, hogy a kiegyezésnek a 14. §. alapján való perfektuálása súlyos alkotmányserítés. annak az eddigi, vagy meg nehezebb feltételek mellett való befejezése Ausztria népei gazdasági érdekeinek felüljárása volna.

2. A Ház határozza el, hogy a 14. §-t megszünteti.

Hasonló indítványt a német néppárt képviselőiben Silvester, Baireuther és társai már be is nyújtottak az elnöknek.

Hírlik különben, hogy a mai ülés amelyen a kvótabizottságot is megválasztják, — teljesen nyugodt lesz.

Táviratok.

Dreyfus ügye a francia ministertanácsban.

Páris, szept. 28. (A «Debr.» ered. táv.) A Faure elnöke alatt tartott mai miniszter tanácsban Sarrien igazságügyminiszter felolvasta azt az irást, amelyben a semmitőszék főügyészét felszólítja, hogy a Dreyfus-pör újra

bar ősz nevelő apja rejtegette előtte a valót. Sürgönyözött ekkor batyjanak.

Kedves Pista baci!

Nevelőapánkat ágyba döntötte az a szomorú hír, amit Pestről kapott. Ugy-e hamis volt az a hír? — Szegény apus baldoklik. Ha apus meghal, ki lesz nekem a gyámolom? Maga, azt mondják, ott Pesten valami ördögi hatalom kezébe került. Ugy-e nem igaz? — Emlékezik? Mikor Nancsi bábi meghalt, azt fogadta, hogy engem szeretni és védeni fog. Ha emlékezik Pista baci ez esküjére, úgy hazajön. Megczafolja a rossz hirt, meggyógyítja az apust és többé nem keseríti azok szívét, akik magat olyan nagyon szeretik...

unokahuga Jolánka.

Sürgönyözze meg, hogy jön-e?

Pistát a sürgönyhordó az orfeum külön helyiségében lelte kedvesse karjai, pezsgős palackok közötti vig zenező mellett.

Elballgatott a zene és az ajkakon fagyott a kacaj. Pista arca fehér lett mint a fal, mikor a sürgönyhordó belépett. Borzasztót sejtett.

Nem merete e bünbarlangban olvasni a táviratot. Fízett és távozott — evek óta először éjfélt előtt. Kedvese vele akart menni, de ő visszautasította egyedül akart lenni.

Mint az úde tavaszi fuvalom, úgy hatottak lelkere az egyszerű sorok. Megtisztult tőle a lelke és elfogta a vágy menni szabadulni a bün tanyjáról oda, hoi tiszta becsületes a légkör s önzetlenül, — de igazán szeretik.

Jolánkának csak ennyit sürgönyözött:

Iden is ze

felvételét indítsa meg. Azután fölolvasta az államügyészekhez intézett körlevelet, amelyben ezeket utasítja, hogy a hadsereg ellen irányuló minden tamadást nyomjanak el, Delcasse külügyminiszter közölte az angol nagy követnek azt az értesítést, hogy Marchand Fasodába érkezett, Teljesen valótlan, hogy a francia kormány Marchandnak valamilyen megbízást küldött. A pénzügymin. közölte az 1899-re szóló költségvetési előirányzat végelegesen megállapított tervét. A legközelebbi miniszteri tanácskozás csak a jövő kedden lesz.

A háboru után.

Madrid szept. 27. A lapok közlése szerint a külügyminiszter azt táviratozta a párisi békebizottság spanyol tagjainak, hogy Spanyol országnak az a nézete, hogy az Egyesült Államoknak semmi esetre sincs joguk a Fülöp-szigetek megtartására. Ha Manillát megtartják ez csak zálogképen történhetik.

Munkás-zavargás.

Zágráb, szept. 27. Bedekovezinában egy épülő háznál alkalmazott horvát kőművesek tegnap elűzték olasz munkástársaikat és egész Zabokig kergettek őket, a hová az olaszok vérell boritva érkeztek meg. Nehányan súlyosabban könnyű sérüléseket szenvedtek. A rendfontartására megtették a kellő intézkedéseket.

Kréta.

Kanea, szept. 27. A négy hatalmasság tervei felől az hírlik, hogy ha a porta az okt. 15-én lejáró ultimátumra kedvezőtlen választ ad, akkor bizonyos városokat a keresztények eltávolítása után szárazföldi és tengeri ostromzár alá vesznek.

Az elvadult Fogházfelügyelő.

Debreczen, szept. 27.

A debreczeni kir. törvényszék fogházában levő rabok foglalkozása kétféle, u. m.: a mit a törvény a rabok terhére megszab — ez a foglalkozás emberi; — és aztán amit a helybeli törvényszéki fogházfelügyelő lelketlen durvasága diktál: ez a foglalkozás emberhez

S míg e szót leírta, feltárult előtte a gyermekkor s a bűnös jelen. Eggett a föld a talpai alatt, vádolta lelkiismerete szerető atyja belegségeért. Most eloszlott fejből a mámor elrettenve látta magát a meredek — az elzüllés szélén, miől a távirat még idejekorán mentette meg.

A legközelebbi vonattal hazatért szülő falujába. Jolánka és az ő szerető ápolására mindjohban visszanyerte erejét és egészségét agg gyamapja. Kint a csendes falun utolsó vizsgájára is elkészült s azt sikerrel le is tette.

Első sétáját az ősz lelkész ágyából egy vasárnap tette meg, Jolánka támogatásával a templomba, hol gyámfia Pista a felszentelt pap hirdette az igét. A boldogság az öröm a legjobb gyógyszer ezt bizonyította az agg teljes felgyógyulása.

*

Kedves ősi délután volt. A kis fehérre meszelt templom tele volt az ünneplőbe öltözött falu népével. Öröm ünnepe volt ez az egész falunak. A hó fehér fűrtü lelkész előtt az úr asztalánál állott az új jegyepár: Pista és Jolán. Az ablakon besurrano napsugár éppen a boldog pár szerető arcát világitotta meg.

Reszkető hangon kérte az Isten szolgálja a menyasszonyt, hogy azt az embert, ki őt kezein tartja szereti-e? És akar-e neki feleség lenni?

Jolánka átszellemelt arczán egy pajzán mosoly jelent meg s végig hangozott a kis templom e szó »Iden is ze«!

nem méltó, tehát embertelen! sőt mi több: ez utóbbi foglalkozás a rabok emberi méltóságának törvény, jog és közérkölciség nyílt megsértésével eszközölt meggyalázása!

A törvényszéki rabok által feldolgozandó gyékény-vessző stb. anyagot ugyanis a kir. kincstár költségén kellene rendeltetési helyére szállíttatni — ha azt rabokkal eszközöltetni embertelenség; szállíttatni kell pedig a meddig lehet vasuton, azontul pedig tengelyen egész a rabok dolgozó műhelyéig, illetve a börtönhöz tartozó s e célra berendezett raktár helyiségig és pedig a többek közt azon egyszerű oknál fogva, mert a rabság (pláne fegyház) büntetés végrehajtását precizizáló utasításoknak (mely ma még törvény blányában törvényt pótol) 32 §-a azt rendeli hogy: »A testi egészség re a t a l m a s m u n k a n e m e k r e a f e g y e n c z n e m k é n y s z e r i t h e t ő.«

Már pedig a terhes szekerek huzatása, illetve a raboknak igavonó barom helyett való alkalmazása, árt az illető ember egészségének még ha mindjárt fegyencz volna is!

De hiszen ezek a szabadságvesztés büntetése alatt álló emberek még csak nem is fegyenczek, hanem csupán börtönre illetve fogházra ítélt rabok.

Vajjon hallott-e már valaha valamit arról a fogházfelügyelő ur, hogy a börtönre és fogházra ítélt rabok dolgoztatása tárgyában mit rendel a büntető törvény 37. 38. 40. és 41. §-a?

Tessék ezeket a törvény szakaszokat elolvasni, megtanulni és megtartani, aztán megértjük egymást minden további szószaporítás nélkül s ráadásul Ön a rabok egészségét és testi épességét sem veszélyezteti tovább!

De a fent tisztelt fogházfelügyelő (úr?) úgy látszik, felette képzeli magát mindenféle potentátának és erkölcsi kötelességnek, neki még a törvény is — hekuba! s a városon egyik másik embertől teherszállító járműveket kölcsönöz ki s abba belefogatja a rabokat min megannyi igavonó marhat s felfegyverzett börtönőröket rendel melléjük s a vasuti állomástól a börtönőr udvaráig így szállíttatja be a vonaton érkezett gyékényt, vesszőt stb s a szerencsétlen rabok így végzik a szörnyű kényszermunkát már napok óta, a fogházfelügyelő ur parancsára. Ha pedig akad olyan is a rabok között, a kinek öreg kora s egészségtelen állapota miatt testi ereje kimerül a terhes szekerek huzásában, az ilyen ember felett a kíséretül oda rendelt fegyveres börtönőr azonnal törvényt tarthat s a nyilvánosság előtt bectelen szidalmakkal förmed reá, pofon is ütheti, vagy tán véresre is verheti, mint egy — heloszt!

Egyik bün a másiknak szülő anyja szokott lenni. Ha szabad lenne tisztelettel kérdezni a kir. ügyészséget: tud-e egyáltalában a fogházfelügyelő ur vandalizmusáról valamit? Hát az a bizonyos pénzösszeg, a mi — a rabok barommá aljasítása folytán — a fuvarozás mellőzése következtében megspóroltatik, visszavandorol-e a kincstár pénztárába mint — fölőslég?!

Vajjon a fogházfelügyelő urban az állami pénz megtakarítására irányuló fanatikus hazaszeretet működik-e — vagy a durva önzés hízlasát szolgáló bűnös pénzkezelés vandalizmusa?!! s ha Pospics ur minden áron spórolni akar, tessék neki bekörni a járomba és huzni az igát s ne kinozza azokat a rabokat, kik között akad artatlanul elítelt s ráadások bitangaságáért szenvedő becsületes ember

is, aki úgy lehet, még rabruhában sem cserélne erkölcsi reputációt némely fogházfelügyelővel!

Tyrteüs.

H I R E K.

* **Időjárás.** Az országos meteorologia intézet jelentése szept. 27-en: Tegnapról esőt jelentenek a tengerpartról Cirkevica és Fiume vidékéről 10—20 m/m. mennyiségben. Az alföldön több helyen az esőnek csak nyoma volt. Zágrábban és Károlyvárosban esett 5 mm. Késmárkon pedig 11 mm. Az idő még hűvös, jóllehet a hőmérséklet tegnaphoz képest jelentékenyen emelkedett. Az égborús.

* **Rendkívüli közgyűlés.** Okt. hó 12-én d. e. 10 órakor rendkívüli városi közgyűlés lesz gróf Dégenfeld József főispán elnöklése alatt. Targya: név szerinti szavazás a lovasági laktanya építéséhez még szükséges területek megszerzése és a felesleges területek eladása ügyében.

* **Névmagyarosítások.** Weinberger Pál és kiskorú gyermekei Telekire Humm Mihály és k. gyermekei Bajomirra változtatták nevüket a belügyminiszter engedélyével.

* **Tolvaj pinczér.** Volstein Miksa Kovács Dezső kávéházában mint főpincér volt alkalmazva. Gazdájának ezen bizalmát avval alkalmazta. Gazdájának ezen bizalmát avval alkalmazta. Gazdájának ezen bizalmát avval alkalmazta. Gazdájának ezen bizalmát avval alkalmazta.

* **Elkészült szobor.** Arany János egykori „Iza” parti jóbarátjának: néhai Szilágyi Istvánnak mellszobor tervezete már készen van. A minden tekintetben szépen sikerült szobortervezetet városunk tehetséges szobrásza: Tóth András készítette el, kinek műtermében az megtekinthető. — E mellszobor az elhunyt Szilágyi István emlékére az ő barátainak, tisztelőinek közadakozása folytán készül s ez a felirat lesz rajta olvasható.

„Szilágyi Istvánnak
1819—1897.”

E szobor Máramaros-Szigeten lesz felállítva.

* **Kitiltott cselédleány.** Pólkai Lujza meg a múlt évben Darvas Izidorától, a Gresham főügynökétől, kinél mint cseléd volt alkalmazva, 300 frtot ellopott s ezt egy felreosó helyen elrejtette. A rendőrség nyomozta a tettest személyében és az eldugott pénzt is megtalálta. Mivel gazdája megbocsátotta neki ezen tettét, nem lehetett eltiltani s csakis a város területéről tiltottak ki. Innen Szatmárra került, ahol lopásért 3 hónapi fogházat ült. Ezen idő alatt úgy látszik elfeledkezett arról, hogy Debreczenbe nem szabad jönnie, mert tegnapi büntetésének letöltése után Debreczenbe jött. A rendőrség neszt vette a dolgnak s elfogta. Kihágásért 14 napi fogházra ítélték, melynek eltelté után haza zsuppolják.

* **Kirabolt korcsmák.** A korszoni került Polánka községében e hó 25-én éjjel néhány napszamos betört Wietschne palinkamerő korcsmájába, kiitták a palinkáját és 15 hektoliternyi kiöntöttek. A korcsma keresztyen öreit bántalmazták. A főcinkosokat a csendőrség letartóztatta.

* **A legnagyobb mondás.** A vadászok szeretnek nagyokat mondani. Csodálatos kalanddal mindannyi el tud dicsekedni és egyik különb vadásznak tekinti magát a másiknál.

De akkora mondást aligha kockáztatott még meg vadászember, mint a mekkorát a minap mondott a vonaton egy vadászról hazatérő társaságban néhány vadászember. Kelenföld tájékon járt már a vonat, mikor az egyik elkezdte:

— En olyan jól tudom utánozni a fogoly hangját, hogyha foglyot akarok löni, annyit csalog magam elé, a mennyit akarok.

— Ez is valami? mondta a másik. De én a felénk özet is magam elé csalogom, annyira utánozni tudom hívó hangját. Akar hányszor megpróbáltam és mindannyiszor lövésre került néhány őz.

A harmadik a bajuszába mosolygott, azután ő is megszólalt:

— Nem tudok semmit. Ez mind nem kunszt, de ha én a fülemilét utánzom, akkor a szomszédomban lakó poéta mindjárt versben dicsőíti a fülemilét énekét.

— Mindez gyerekjáték. A vág közbe a negyedik. En még különbet tudok. A kakas kukorékolását olyan elethűen tudom utánozni, hogy ha késő este kukorékolni kezdek, fölkel a nap, mert azt hiszi, hajnalodik.

* **Kikötött önkéntes.** A „kikötés” a legkeményebb büntetése a katonai fegyelemnek. A közlegényekkel szemben is ritkán alkalmazzák. Jobbára akkor nyulnak hozzá, ha makacs nazarénusokat akarnak a fegyverforgásra kényszeríteni. Kikötik egy oszlophoz és ezt addig ismétlik, míg a nazarénus leteszi a hit elveit. Egyebkor is csak a legutolsó esetben használják a kikötést; önkéntesekkel szemben pedig sohasem. A hadgyakorlatok idején megesett, hogy egy nagyváradi önkéntest a kapitánya háromszor is részesített ebben a kemény, brutális büntetésben. A kikötött önkéntes Pópa Aurél, a nvaradi 37. gy. ezred 14. századában szolgált. A gyakorlatok alatt a kapitány három nap egymásután két-két órán át kikötötte, mert a tizedesének ellent mondott. És ezért megszégyenítő kegyetlen kötel érte a szegény önkéntest, a ki egy pillanatra meg tudott feledkezni a mindenható, szent Fegyelemről...

* **Inger Szolimán vőlegény.** Egyik aradi lap újságolja, hogy a Szomalba vándorolt Inger Szolimán menyasszony várja itthon. A gyarmatoító főhadnagy menyasszonya Glodeák Jolán kisasszony a békési közösi polgári iskolának tanár nője, igen szimpatikus és az ottani körökben általánosan kedvelt szeretett nő, mely akkor ismerkedett meg vele, amikor az emezvári főhadnagy volt; a mióta Inger az expedíciókat szervezi, állandó levelezésben van vele.

* **Erzsébet királyné lovon.** Általánosan tudott dolog, hogy elhunyt királyasszonyunk kitűnően ült a lovat. A legilletékesebb szakértő Gebhardt Ferencz a bécsi lovagló iskola igazgatója, a ki legújában egy berlini cirikuszba szerződött, úgy nyilatkozott, hogy Erzsébet királynéből valhatott volna ennek a századnak a legkitűnőbb lovagnője. Gebhardt hat éven át oktatta a királynét a lovaglás művészetében s állítása szerint a régi spanyol iskolának azt az elvét, hogy a lónak felső testét mozgatnia nem szabad, hogy tehát lónak és lovasnak azt a benyomást kell tennie mintha egy anyagból volnának öntve: senki oly briliánssal nem érvényesítette, mint Erzsébet királynét! Gebhardt sokszor Gödöllőre is elkíserte a királynét; delelőtt 8—12 között gyakoroltak a lovardában, délután pedig neki hajtattak a szabad pusztának, mintha a Nagyasszony elérhetetlen vágyait hajszolta volna a zöld mezőségen. Ilyen alkalommal Gebhardt kivül senki sem kísérte a királynét. Gebhardt urnője kegyes jóindulatát a legnagyobb mértékben megnyerte s a királyasszony a maga jóságos szívének nagy szerete et vele is érezte. Így többek között leányát is a maga költségén nevellette. Mint mindenkinek, a ki a királyné közeleiben tartózkodott, Gebhardtnek is bő alkalm nyílt, hogy a Nagyasszony nemes gondolkodását és egyéni szeretetreméltóságát megfigyelje s több jellemző epizódot jegyzett fel róla. A gödöllői lovardában, a lovasgyakorlat közben, egy fiatal grófkisasszony játszott a zongorán

a kíséretet, az obligát polkakat, — még pedig elég rosszul, ritmus nélkül. Gebhardt egyzben, amint a gödöllői kastély szobáit nézegette, gyönyörű Bösendorfer-zongorára bukkant az egyik teremben. Rögtön elébe ült és Schumann „Ábránd”-ját verte ki a billentyűkön. Észrevette, hogy nyílik az ajtó; valami kíváncsi lakáj lehet, gondolta s ügyet sem vetve rá, tovább játszott. Csakódott azonban: a királyné volt, aki mosolyogva így szólt hozzá:

— Ezt nem is tudtam Önről; de ha Schumannból tud játszani, tán egy kis polkával is megbirkózik?

Masnap Gebhardt játszotta a polkát a lovardában, de csak egyetlen-egyszer. Erzsébet királyné csupa gyengédségből eltűrte, hogy a grófkisasszony továbbra is ritmus nélkül játsza a polkakat.

* **Vihar.** A Niagara-kerület egy részében tegnapi iszonyu forgószél pusztított. St. Catharina városában és a szomszéd Meriton faluban valamennyi ház romba dőlt. 5 ember életét veszítette és 29 megsebesült.

* **Az elkobzott „Magyarország.”** A „Magyarország” vasárnapi számát Belgradban elkobozták. Nem először éri ez a megtiszteltetés a lapot s nem is utoljára. A vasárnapi számban ugyanis „Natalia és Milan” czimen egy kis cikk jelent meg, amelyért az erzsébeti Milan exkirály elkoboztatta. Szokás Belgradban, hogy először a külügyminisztériumba viszik a lapokat, ott gondosan áttanmányozzák s szerb kivonatokat készítenek, amelyeket aztán bemutatnak Milánnak, akinek az engedelmé nélkül semmiféle lapot nem továbbítanak.

* **A királyné szobra Aradon.** A vértanúk városában az ottani nagyiparos czégek egyik legtekei telyesebbike azt az eszmét vetette fel, hogy Erzsébet királynénak Aradon is állítsanak szobrot. A szobor kétségen kívül kisebb méretű lenne, mint az, a melyet a fővárosban fognak állítani és a melyre már nemsokára együtt lesz a szükséges pénz, de ha megvátósul, minden esetre impozáns kifejezője lesz Arad város kegyeletének és egyidíze a városnak. Neumann testvérek az eszme megvalósulására le is tették az első alapot: ötszáz forintot, melyet a nemes czél különös megjelenése mellett levél kíséretében küldtek el Salacz polgarmesternek.

* **Az 16000 számú bérkocsi.** Párisnak minden egyéb szenczacziója mellett is eseményszámba ment a múlt szombaton a 16000 számú bérkocsi megjelenése. A köeönség, a merre a kocsi ment, mindenütt megállott és lelkesen üdvözölte. Ennek az általános érdeklődésnek magyarázata, hogy ez az első villamos bérkocsi, melyet a közszolgáltatnak átadott Compagnie des petites voitures nevű vállalat. Még e hóban 20 új villamos bérkocsi kerül forgalomba, valamennyi ugynevezett landauer mintára. A hajtó erő gyújtókben van a kocsi alatt és minden nyolcz órában kell megújítani Budapesten, a milleniumi kiállítás idején már volt egynehány ilyen kocsi de csak magántulajdonban.

* **Kriványológia.** Min. Aradról táviratozzák, a belügyminiszternél báró Bohus István vezetésével a megyei képviselők küldöttsége jart, kérve a Krivány-ügyből folyólag felfüggesztett Szathmáry Gyula alispán és Vörös Vidor főügyésznek állásukba való visszahelyezését. A miniszter kijelentette, hogy a fegyelmi bizottság döntése előtt nem szólhat az ügybe s megvárja az ítéletet. Aradon mindenki meg van győződve, hogy a népszerű alispánt visszahelyezik.

* **Colombus hamvai.** Madridból jelentik hogy Kolombus hamvainak Havanából Cannadába való atszállítását elhatározták. Intezkedtek, hogy a hamvakat azonnal tegyék hajóra, Cranadában nagy-zerű gyászünnepelet fognak rendezni. Spanyolország tehát, mely a múltba annyira haláttan volt Kolombushoz, hogy a nagy ember lánczaival hagyta magát a felfedezett földön eltemettetni, most megháborítja ismét hamvait s ezzel véli kijavítani a múlt halátlanságát.

A színházi bizottság ülése.

— A pályázati új feltételek. —

Debreczen, szept. 27.

Tegnap d. u. 3 órakor összeült a színházi bizottság Komlóssy Arthur elnöklelte alatt hogy az ujonnan szövegezett pályázati feltételeket megvitatás tárgyává tegye. A bizottság minden egyes tagja élénk érdeklődéssel kísért a pontonként felolvasott szöveget s több egészséges indítványt, igazítást tettek rajta. Az 1-9-ig terjedő pontokat változatlanul elfogadták. A 10-ik pontnál, mely a lendőri és kirendelt tüzoltói felügyeletért járó díjazást állapítja meg, lényeges módosítást tettek. A fentelt pontjában levő különböző című fizetéseket törölték, csupán annvit hagytak meg, hogy a színházgazdó az apróbb kiadások fedezésére minden előadás után két forintot tartozik fizetni a szính. felügyelő kezéhez.

A 11, 12-ik pont változatlanul maradt. A 13-ik pontot A c z e l Géza főmérnök azon módosításával hagyták helybe, illetve változtattak meg, hogy a díszletmestert a város szerződési és a színházi idény alatt az igazgató rendelkezése alatt áll, ki a díszletmestert 400 frt t tartozik fizetni.

Nagyobb módosítást tettek még a 17-ik pontnál, mely a színdíjny tartamáról szól. A bizottság a meglevő szöveget úgy alakította, hogy az idény október 1 től május 10-ig tart azonban az igazgató kérelmére a város engedélyt adhat, az idény 10 nappal előbb való megkezdésére, vagy 10 nappal való további jászasra az idény végén.

A pályázati feltételek 18-36-dik száma: kevés, lényegtelen módosításokkal. — úgy a hogy az albizottság szövegezte, elfogadtattak. — A bizottság általában véve a lehető szélső határig elment a vállalkozó igazgatóknak nyújtható előnyök osztogatásában: ma felül a közönség s a színház művészi színvonala biztosítására is kellő tekintettel volt a feltételek megállapításánál.

Végül a bizottság felkérte határozta a városi tanácsot, hogy az ekként megállapított feltételek alapján a 1899/1900., 1900/1901 és 1901/2. évekre a pályázatot a legrövidebb idő alatt írja ki.

Debreczen sz. kir. város őszi r. közgyűlésének tárgysorozata.

Ő Felsége a királynak nepeiből intezett szövege a város közönségének tudomására hozás végett, m. kir. Belügyminiszter ur által megküldve, az tanácsai javaslattal előterjesztetik.

Polgármesteri jelentés az 1898 évi július és augusztus hónapokról.

Tanácsai jelentés Ő Felsége b. e. Erzsébet királynak elhalálása folytán tett intézkedésekről és tanácsai indítvány a Budapesten felállítandó szobor alap javára a törvényhatóság által megszavazandó adomány tárgyában.

M. kir. Belügyminiszter ur rendelete a városi átírási díj szedése iránt alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában, tanácsai javaslata.

Ugyanaz a szépítési és kisajátítási alap létesítése és kezelése iránt alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában, tanácsai javaslattal Ugyanaz a körhízi tisztviselők és alkalmazottak fizetése emelése iránti kérelemnek közgyűlésileg tárgyalása iránt.

A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter urnak rendelete a Debreczen-Nagyvárad közt létesítendő villamos üzemű vasut előmunkálataira kisbairi Kiss Ferencz és Mayer E. Ottó részére adott engedély érvényének egy év tartamára meghosszabbítása tárgyában.

Ugyanaz a debreczeni izraelita iskolaszéknek 2500 frt évi segély megadása iránti kérvényére. Ugyanaz a városi napdijs irnokok drágasági pótlékuk allandósítása iránti kérvénye tárgyában. Ugyanaz a városi hajduk fizetésük emelése iránti kérvényére.

Tanácsai előterjesztés a zenede 1000 frt évi segélynek 2500 frtra való felemelése iránti kérelmére.

Ugyanaz Dr. Balkányi Emil szegényházi orvosnak személyes pótlék iránti kérvénye tárgyában.

Néhai Margittay Sándor volt rendőrkapitány özvegye, szül. Urbányi Terézia urnőnek kegydíj iránti kérelme.

A tiszántuli ev. ref. egyházkerület kérvénye a büntetőjogi tanszék fentartási költsége kiegészítése iránt.

Tanácsai előterjesztés az ág. hív. ev. egyház iskolahelyiség s tanítóilak építése iránti kérvényére.

Tanácsai előterjesztés Debreczen sz. kir. város házipénztára és az általa kezelt alapok 1899 évi költségelőirányzatának megállapítása tárgyában.

Az Andaházy-Szilágyi Mihály-féle intézmény megüresedett gondnoki állásnak választás utján betöltése és az intézeti bizottságba két tagnak választása.

A közigazgatási bizottság 1898 évi I-ső felévi jelentése tárgyában tanácsai előterjesztés.

Az 1898 évi július 30-án tartott számonkérésnek jegyzőkönyve, Főispán ur 6 méltóságának átiratával együtt bemutatattik.

Az 1898 év II-ik negyedéről szóló állategészségügyi kimutatás tárgyában, tanácsai előterjesztés.

Ugyanaz az 2899 és 1900 évi utadó költségelőirányzat tárgyában.

Tanácsai előterjesztés, mely mellett az ezredes kiállítás költségei elszámolásáról szóló jelentés beterjesztetik.

A csapó-utczai 3177. sorszámú ügynevezett «Csürhész»-ház elidegenítése feletti névszerinti szavazásnak másodikbeni megtartása.

Tanácsai előterjesztés a lovassági laktanya telephely pótlólag szükségessé vált területek megszerzése és a laktanya elhelyezése miatt feleslegessé vált területek elidegenítése feletti névszerinti szavazás kitűzése tárgyában.

Ugyanaz a debreczeni ev. ref. egyháznak az ingyen iskoláztatási tagbírókra átvétel egyik ut elzárása iránti kérelme tárgyában 6512—1898. sz. tanácsai határozat elleni felebebeszére.

Ugyanaz a sertésvá-árter helyéül a vágóhid előtti tér kijelölése tárgyában hozott közgyűlési határozatnak kormányhatóságilag történt jóváhagyása folytán teendő további intézkedés megtevése iránt.

Ugyanaz a 3513. és 3562. sorszámú ujsori telkek mellett fekvő, az új házszámozás szerint i-potaly-utca 19. sorszámú pusztatelek elidegenítése iránt.

Ugyanaz a Tisza-palota rózsateri oldalán, az ottani üzlettulajdonosok által készített kért aszfaltjáró bekerülési költsége felének fedezése tárgyában.

Ugyanaz a piac-utczai aszfalt gyalogjárdának fenntartása és fenntartási költségei tárgyában.

Ugyanaz Simonffy János epreskerti farkatárnok 1897. évi számadása megvizsgálása tárgyában.

Ugyanaz a debreczeni izr. hitközségnek 200,000 db tegla adományozása iránti kérelme tárgyában.

Schöing Ferencz okleveles polgár kérvénye pusztai elepi ingatlanaira tulajdonjoga bekebelezésének engedélyezése iránt.

Ugyanaz Leopold Jakab községi kötelekbe felvétele iránti kérelme.

Ugyanaz Tóth Bálint polgárosítás iránti kérelmére.

Ugyanaz Szász Sámuel rendőrbiztos 3 havi szabadságdíj iránti kérelmére.

Néhai Vértessy István nyugalmazott városi főjegyző özvegye szül. Polgári Julianna urnőnek özvegyi segélyezés iránti kérelme.

Ugyanaz özv. Simon Mihályné szül. Daróczy Julianna özvegyi segélye megállapítása iránti kérvénye tárgyában.

Ugyanaz özv. Palfi Jánosné szül. Kiss Mária özvegyi segélye s 6 kiskorú gyermeke nevelési járuléka megállapítása iránti kérelmére.

Ugyanaz Varga Sándor gyaloghajdu nyugdíjaztatása iránti kérvénye tárgyában.

Ugyanaz Kovács József erdőszolga nyugdíjaztatási iránti kérelme tárgyában.

Ugyanaz özv. Erdődi Andrásné szül. Andirko Julianna özvegyi segélye s 4 kiskorú gyermeke részére járó nevelési járuléka megállapítása iránti kérelme tárgyában, özvegy Szilágyi Sándorné sz. Kaszás Juliannának özvegy segélyezés iránti kérvénye.

Székely Józsefné sz. Nagy Eszter és Vakarcz Mihályné sz. Nagy Katalin bábaokleveleinek kihirdetése.

CSARNOK.**Képzeljük el a többit.**

(Jean de la Bréte.)

Francziából fordította: dr. Kósa Zsigmondné.

(Folytatás.)

II.

május 21-én.

Mikor reggel M. La Platière ur, az én kedves gyámom, megkérdezett, minő eredményre jutottam gondolataimmal; komolyan feleltem, hogy azok ugyan nagyok és mélyek voltak, de nem hiszem, hogy az elért eredmény hízogó volna arra a nagy eseményre nézve, mi a házban mindenki fejet elcsavart, az enyém kivétel.

Ha azt mondom, elcsavarta, az csak szólásforma, legalább gyámom aligha volna képes fejét csavargatni kurta, kövér nyakának miatta.

Ve-zekedett velem, oly méltóságos képeket vágott, akarcak Roland, én meg magamban mondom:

— Minő igazam volt, mikor a mandarinokat boldogoknak képzeltem, most ők ülnek az ablaknál és ugyanolyan elragadtatással bámulják a csendes csillagos eget, mint én néhány órával ezelőtt. Nem hiába gyűlölöm a nappal!

Végre is férjhez kell mennem. — Ez gondolat oly gondosan van bepakolva és rakározva gyámom koponyájában, mint a két élelmiszer és más minden az élé-kamarában.

— Huszonhárom éves vagy Iona, a p-vödre is kell gondolni.

Teljesen osztom az emberek véleményét, akik azt állítják, az ember szekrényéből saját lenyére és jellemére következtethetünk. Mikor unokabátyám szekrényeit végignézem — úgy gondolozom őket, rakosgat bennük, mint egy felbolond vén leány — magam előtt látom jellemét. — Borzasztó rendben vannak felmasirozva bennük a holmik, de tenyerem viszkett, hogy itt összefazarjak mindent. Ha szekrényeit bámulva az ember, még valami liqueur ivására is rávetemedik, — unokabátyám főzte — akkor véle van minden költözhetnek. A megtestesült rend és próza, ime ez az én kedves gyámom.

— Pupos vagyok-e? — kérdém ingerülten — buta vagy őrült? Örökös náthában, chatarusban szenvedek? Avagy mankón járok? A podagra hatrét hajlított-e, avagy az agylágyulás tünetei mutatkoznak rajtam?

Szegény gyámom gyűlöli, ha a kérdéseit így tuzásba viszem.

— Akarsz-e kérdésemre okos választ adni Iona? — felelj, igen vagy nem, ellozad-e ajánlatomat?

— Nem fogadom el kedves gyámom! Leegyszer nem fogadom el!

— Hát akkor mond meg mit akarsz? kit akarsz? mire vagy kire vársz?

— Vagy paladinus vagy Párizs pásztor legyen — feleltem ünnepélyesen.

— Párizs már régen meghalt — volt a humoros válasz, — a paladinusokat pedig eltemették.

— Majd meglátjuk. — oh gyámom mit ér a világ ha még egy flótázó pásztor se találhatnék. — Határozottan pásztor akarok!

Indulatosan ki akart törni de én egy kezmozdulattal szavába vágtam.

— Jól van — Jó gyerek leszek elenvedem a flótát, de akkor paladinus kell. Egy paladinust akarok aki szörnyű a háboruban, az

erényt v
keres es
Omphale
leszek!kát töröl
gyámlany

lenül —

választan

mi szökt

(olasz r

aki heve

lagy min

lagyságot

Lel

hány per

az alkalm

dozasam

lelé: —

eredmény

Majd lerc

erkély a

kegyetlen

—

totta gyá

—

donjonom

morult g

— kiabál

lme

ink ugy

ducz és

Az ér

1.

1518. 18

2.

1857.

3.

1855-7

4.

5.

W)

1.

2.

3.

4.

1.

2.

1797.

3.

4.

1713. Mi

5.

6.

7.

rend. 17

8

1765. Mi

9.

10.

nita rec

BB.) P a

1.

szár aap

2.

CC) P o

1.

2.

3.

4.

5.

rend 185

erényt védi, a bünt megtorolja, kalandokat keres es azokban mindig győztes, végre pedig Omphale lábainál fon — az Omphale majd én leszek! —

— Jaj, — nyögte unokabátyám, homlokát törölgetve, — szentséges Úr Isten tedd gyámlanyomat néhány perczre némává!

— Az eredmény — folytatam könyörtelenül — az, egy regényt akarok atélni mielőtt választanék egy igazi regényes regényt. valami szökteést, életmentést, de nem a sibirrek (olasz rendőrség) hanem paladinusom által, aki heves, tüzes, szerelmes legyen, amellet oly lágy mint egy asszony — bár az asszonyi lagyságot gyűlölöm — végre pedig —

Lelegzetem elakadt, kénytelen voltam néhány perczig pihenni. Gyámom megragadta az alkalmat és szaraz hangján, mellyel áradoztam egébol le a földre rántott — felélé: —

— A galambházadban elfecsérelt sok idő eredménye e tömérdek haszontalan zagyaság. Majd leromboltatom!

— A donjonomat (kiugró fedett nagyobb erkély a régi várakokban) lerombolni mily kegyetlenség!

— Az egy rozzant galambducz — kiáltotta gyámom dühösen.

— Ez egy donjon bátyám, ne bántsa a donjonomat —

— Mi az ördögért keresztelsz el egy nyomorult galambduczot donjonnak — nem értem — kiabált haragosan.

Ime ugy vagyunk mi mindig, gondolatink ugy eltérnek egymástól mint egy galambducz és egy donjon architektúrája.

(Folyt. köv.)

Az érdemrendek és rendjelek

Folytatás.

V) O l a s z királyság:

1. Annunziata rend. 1360. 1409. 1434. 1518. 1840.
2. Szent Móríc és Lázár rend. 1816. 1857.
3. Szavojai katonai érdem rend. 1845. 1855—7.
4. Szavojai polgári érdem rend. 1831.
5. Olasz koronarend. 1856.
6. Mentési érem. 1860.

W) O l d e n b u r g nagyhercegség:

1. Péter Frigyes Lajos érem. 1838.
2. Érdem érem 1848.
3. Érdem kereszt. Katonai. 1871.
4. Érdem rend, színészek részére.

AA) O r o s z császárság:

1. Szent András rend. 1688. 1720.
2. Katalin rend. Női rendjel 1713—4. 1797.
3. Alexander Njevsky rend. 1725.
4. Fehér Sas rend. Először lengyel rend. 1713. Mint orosz császári rend 1831.
5. Szent György rend 1769. 1807.
6. Vladimir rend 1682. 1801.
7. Szent Anna rend. Holstein Gottorpi rend. 1731. Mint orosz rend 1797. 1835.
8. Szaniszló rend. Először lengye! rend 1765. Mint orosz rend 1815. 1841.
9. Vöröskereszt rend. 1878.
10. Johannita rend. Lásd a többi Johannita rendnél.

BB) P á r m a hercegség, 1863 óta az Olasz királysággal egyesítve:

1. Konstantin rend. Még Konstantin császár alapította. Utóljára szerveztetett 1815—6.
2. Szent Lajos rend. Lásd Luccánál.

CC) P o r o s z királyság és N é m e t császárság.

1. Feketesas rend. 1701.
2. Pour le mérite rendjel.
 - a) Katonai osztály. 1667.
 - b) Polgári osztály 1842.
3. Vörös Sas rend 1705. 1712.
4. Korona rend. 1861.
5. Hohenzollern házi rend, Mint porosz rend 1851.

6. Mentési érem. 1833.
7. Johannita rend. L. másutt is ezen czim alatt.

8. Hattyu rend. 1440. 1843.
9. Vaskereszt. 1813. 1870.
10. Lujza rend. Női rend. 1814. 1865.
11. Érdemkereszt nők részére. Alap. I. Vilmos császár 1871.

12. A német császárság 25 éves fennállása alkalmából új rendjel. 1886.

DD.) P o r t u g a l i a királyság:

1. Krisztus rend 1317/9. 1789.
2. Aviz rend. 1144. Ma már ujja szerveztetett.
3. S. Tniago rend. 1290. 1862.
4. Torony és kard rend. 1459. 1832.
5. Mi asszonyunkról nevezett Villa vicosa rend. 1819.

EE.) R e u s s hercegség:

1. idős ág:
 - a.) Polgári tisztelet kereszt. 1858.
 - b.) Tisztelet kereszt. 1869. 1885.

FF.) R o m á n i a királyság:

1. Román korona rend. 1881.
2. Román csillagrend 1877. 1880.
3. Bene merenti érem. Tudomány és művészetért. 1876.
4. Emlék-kereszt nők részére. 1877/8.

San-Marino köztársaság:

- San-marinói lovagrend. 1860.

HH.) S c h a u m b u r g Lippe hercegség

- Schaumburg-lippe házi rend, 1869. 1890

II.) S c h w a r z b u r g fejedelemségek:

1. Tisztelet kereszt 1853.
2. Mentési érem.

FF.) S p a n y o l királyság:

1. Aranygyapjas rend. Lásd alább Osztrák-magyar monarchia czim alatt.
2. Máltai rend. Lásd Johannita czimek alatt, különösen Osztrák-magyar monarchia czimnél alább.
3. San Fernando rend. Katonai rendjel 1811. 1862.
4. Szent Jakab rend. 1030 körül már létezett. Megerősítette VI. Hadrián pápa 1522.
5. Alcantara rend. 1159.
6. Calatrava rend. 1158. 1523.
7. Montesat rend. 1319.
8. Hermenegildo rend. Katonai rendjel. 1814.
9. Katholikus Izabella rend. 1815.
10. III. Károly rendje. 1771. 1875.
11. Katonai érdemkereszt. 1864.
12. Tengerészeti érdemrend. 1866.
13. Mária Viktoria polgári érdemrend. 1884.

14. Jótékonyági rend. 1856.
15. De la Caridad rend. Carlista rend 1874. viselése nincs is megengedve Spanyol országban,
16. Mária Lujza rend. Női rendjel. 1792. 1816.

Tehát legjobban van gondoskodva a donok és Hidalgókról kitüntetésekkel és mégis Spanyolország folyton sünyed, bizonyosságul annak, hogy az érdemjelek nem az igazi érdemet jutalmazták.

— Folyt. köv. —

Ujtalálmány

Szép akar lenni?

ha igen, ugy használja csupán a Fáy-féle arczkremit. Egyedüli artalmatlan csodahatásu vegykrém a szépség ápolására u. m. szeplőmájfoltok, vörös pattanások miteszen s mindennemű bőrtisztatlanság ellen.

Nem zsiros, habszerű gyorsan felszívódó kellemes illatu arczkremit, mely nappal is jól használható.

Egy nagy tégely ára 1 frt.

Készíti Grósz Nagy Ferencz gyógyszer. H. Szolozsón

Debreczeni főraktár Dr. Rotschnek V. Emil gyógyszerháza Kossuth-utca.

Fáy Crème-szappan 50 kr.

Ujtalálmány

Egy világos nagy szoba és egy 2 szobából álló garcon lakás a főtéren kiadó.

Ugyanott egy jó családból való fiu tanulóul felvétetik. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

A leghatásosabb füvekből van készítve.

Az egyedüli gyógyszer: **reuma, podagra, köszvény és egyéb végtag fájdalmak** ellen. Az a szer már ezer és ezer — még a legkétségbeejtőbb — esetben is **gyökeres gyógyulást** hozott és ezért orvosi szaktekintélyek a legmelegebben ajánlják. —
Egy nagy üveg ára I forint 50 kr.

HEUREKA!

1 kis üveg 80 kr.

(Utánvétellel 30 krral

drágább.) Valódi állapotban

a feltaláló és főraktárosnál

Dr. O WALDING-nál

kapható. — Stuttgart, Gaisburgstrasse 14.

Egy kísérlet Heureka reuma elleni szeremmel felül-mul minden várakozást.

Kitünő bedörzsölésre való szer.

Ovakodjunk az utazatóktól.

Az itt felsorolt bajokban legjobban ajánható.

Üzleti könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Ajánljuk:

nyomtatványok elkészítésére

kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnomással

1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélborték czégnomással

1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.

Eljegyzési kártyák

nagyon olcsón.

Névjegyek

Tánczrendek

Számlák

Jegyzékek

Üzletjegyek

Körlevelek

Árjegyzékek

Műsorok

Zárszámadások

Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklam falragaszok.

Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.

Menu kártyák a legdiszesebb kivitelben.

Regények, elbeszélések, költemények.

Tudományos és szakmunkák előállítása.

Rovatos ivenk, tabellák.

Részvények, szelvények.

Elsőbbségi kötvények, értékpapírok.

Diszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.